
  

  هندسه 

  كنيم: ـ ابتدا تناسب داده شده را ساده مي» 2«گزينه  -1

MA MB MB MA MB     5 4 12 12   

MAچون MB AB   پس مكان هندسي نقطهM هاي روي  يك بيضي است و در اين بيضي طول قطر بزرگ كه همان بيشترين فاصله نقطه

aمكان هندسي است برابر 2   تعريف اوليه بيضي) (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ بيضي ـاست.   12

Oآيد دست مي كنيم. از شكل به سادگي به ـ از نمادگذاري شكل استفاده مي» 4«گزينه  - 2 ( , ) 4 5.  

  

  : يعني

                          b  3    ،a  5   

aاز رابطه  b c 2 2 2
  آيد: دست مي به 

                                                  c a b    2 2 2 2
5 3 4   

  نويسيم: در نهايت مي

c

a
 

4

5
  خروج از مركز بيضي 

  )(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ بيضي ـ خروج از مركز

  كنيم. و استفاده مير ـ از نمادگذاري شكل روبه» 4«گزينه  - 3

  : روي سهمي است، پس M) چون 1

      MF MK   

MKاز طرف ديگر FH در نتيجه :  

       MF FH   

FHدانيم مي a MFپس 2 a 2.  

NFآيد دست مي با استدلالي مشابه به a MN. در نهايت 2 a 4.  

  نويسيم: مي AMN) براي محاسبه مساحت مثلث 2

MANS MN AF a a a      21 1
4 2

2 2
   

  كنيم: ) معادله سهمي را به حالت استاندارد تبديل مي3

y y x (y ) (x )          2 2
2 1 8 9 1 1 8 1   

aيعني 4 aيا 8  2.  

  آيد. دست مي ) به3) و (2) اكنون از نتايج (4

MANS   2 4 8   

 (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ سهمي ـ مفاهيم اوليه)
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دنه سهمي بتابد، بازتاب آن از كـانون سـهمي خواهـد    دانيم هر شعاع نوري كه موازي با محور سهمي به ب مي) بنابر ويژگي بازتابندگي سهمي 1ـ » 3«گزينه  - 4
xاين موضوع را فهميديم) پس بازتاب همه پرتوي نـور بـه معادلـه    xها است (از توان دوي xگذشت. چون محور اين سهمي عمود بر محور  k   از كـانون

  : گذرد. يعني در اين سهمي سهمي مي

F ( , )  2   مختصات كانون 5

                                 كنيم: ) معادله سهمي را به حالت استاندارد تبديل مي2
m

x x y m (x ) (y )


        2 2 4
4 4 16 4 2 16

16
   

m) معادله فوق يك سهمي با رأس3
A(h , k )


 

4
2

16
  :آيد دست مي است كه دهانه آن رو به بالا است. به 

a a  4 16 4   

                   :                                                                                                                            و بنابراين
m

F(h , k a) ( , )


  
4

2 4
16

   

  گيريم: نتيجه مي »2«و  »1«) از 4

m m
m

 
     

4 4
4 5 1 20

16 16
   

  ها) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ سهمي ـ ويژگي بازتابندگي سهمي(هويدي) 

,كتاب درسي اگر نقطه 64ـ بنابر جدول صفحه » 2«گزينه  - 5 y , z)A (x در ناحيه ششم باشدx ο،y ο وz ο هـا فقـط    گزينه. در بين

  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ معرفي فضا)اين ويژگي را دارد. » 2«گزينه 

  آيد: دست مي ـ به» 1«گزينه  - 6

a b (i j) ( i j) i j i j j          2 2 2 2 2 2
ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ

   

|                        : و بنابراين a b | ( )    2
2 1 1
ρ ρ

ο   

  و طول بردار) 2ϒـ بردارها در (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول

  آيد: دست مي برابر صفر است. (شكل را ببينيد). اكنون به yو  xهاي  است مؤلفه xoyـ دربرداري كه عمود بر صفحه » 2«گزينه  - 7

                             
m m

m n n

          

1 1

2 1 1

ο

ο
   

  : و بنابراين

                                                    a ( , , )  2
ρ

ο ο   

  :نويسيم در نهايت مي

                                    | a | ( )    2
2 2

ρ
ο ο   

(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ بردارها در
3ϒ(  

aـ از» 4«گزينه  - 8 b c i j k    2 2
ρ ρ ρ ρ ρ υρ

  گيريم: نتيجه مي 

| a b c |2 1 1 2 2     
ρ ρ ρ

   

  آيد: دست مي به

| a b c | | a | | b | | c | a b b c a c            2 2 2 2
2 4 4 4 4 2 4

ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ
   

a b b c a c (a c a b b c)                 9 16 1 4 4 2 4 2 2 2 22
ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ

   

a c a b b c       2 2 11
ρ ρ ρ ρ ρ ρ

   

 ها) (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ ضرب داخلي ـ ويژگي

  



a) اگر1ـ » 2«گزينه  - 9
υρ

aتصوير قائم بردار 
ρ

bبر امتداد بردار  
ρ

  دانيم: باشد، مي 

a b
a ( )b

| b |
2

 

ρ ρ
υρ ρ

ρ   

  بنابراين:و 

a b | a b | | a b |
| a | | ( )b | | b |

| b || b | | b |
2 2

     

ρ ρ ρ ρ ρ ρ
υρ ρ ρ

ρρ ρ   

)) از برابري2 a b) (a b)   2 5
ρ ρ ρ ρ

  آيد: دست مي به 

| a | a b b a | b |     2 2
2 2 5

ρ ρ ρ ρ ρ ρ
   

|a| |b|
| a | a b | b | a b a b

             12 2
2 5 2 1 5 4

ρ ρρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ ρ
   

  آيد: دست مي به »2«و  »1«) اكنون از نتايج 3

| a |
4

4
1

  
υρ

   

a(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ تصوير قائم بردار
ρ

bبر بردار 
ρ

(  

a) دو بردار1ـ » 4«گزينه  -10
ρ

bو 
ρ

 كنيم: صورت زير تعريف مي را به 

b ( , , ) 3 2 2
ρ

   ،a ( x , y , z) 2 2 2
ρ

    

|) بنابر نامساوي كشي شرارتز2 a b | | a || b | 
ρ ρ ρ ρ

a. اكنون براي دو بردار
ρ

bو 
ρ

  آيد: دست مي ) تعريف كرديم به1كه در ( 

| x y z | x y z ( x y z) ( x y z )             2 2 2 2 2 2 2
2 3 2 4 4 8 3 4 2 2 3 2 4 9 4 8   

x) بنابر فرض مسئله3 y z  2 3 2 4   نويسيم: ) را به شكل زير مي2دست آمده در ( . اكنون نتيجه به6

( x y z ) x y z      2 2 2 2 2 2 2
6 9 4 8 4 4 8   

xكمترين مقدار يعني y z 2 2 2
4   (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ نامساوي كشي شوارتز) است. 4برابر  8

a) مساحت مثلثي كه روي دو بردار1ـ » 1«گزينه  - 11
ρ

bو 
ρ

|شود برابر ايجاد مي  a b |
1

2

ρ ρ
  است: 

|a| , |b|

|a b| |a||b|sin
| a b | | a b | sin sin

 
   

            6 14

( زاويه بيــن دو بــردار اســت)
1 1

21 42 6 14 42
2 2

υρ ρ

ρ ρ ρ ρ
ρ ρ ρ ρ

  

cos) چون2 sin    2
و 1   90ο :پس  

cos   
1 3

1
4 2

   

  نويسيم: ) در نهايت مي3

a b | a || b | cos      
3

6 14 42 3
2

ρ ρ ρ ρ
   

 (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ ضرب خارجي ـ كاربرد در مساحت)

 

 

 

 

  



  دانيم: مي )1ـ » 2«گزينه  -12

k i j 
  

         ،j k i 
  

         ،i j k 
  

   

  آيد: دست مي ) اكنون به2

((i j) j) k (k j) k ( i) k k i j           
           

   

  و

j (i k) j i j k k i        
      

   

  نويسيم: ) مي2دست آمده در ( ) از نتايج به3

((i j) j) k j (i k) j j k i j i k            
             

   

  آيد: دست مي ) در نهايت طول بردار داده شده به4

| i k |   2

 
  طول بردار داده شده 

  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ خواص ضرب خارجي)

aـ براي اين منظور كافي است» 3«گزينه  -13 (b c) 
ρ ρ ρ

  را برابر صفر قرار دهيم:دست آوريم و مقدار آن  را به 

m

a (b c) ( m) m( ) ( m ) m m

m

                


1 1
1

2 1 2 1 2 1 4 2 2 2 6 3
2

1 2

ρ ρ ρ
ο   

 صفحه بودن سه بردار (ضرب خارجي)) (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ هم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


